

что внешнеполитическое положение Чехословакии никогда еще не было таким благоприятным, как сейчас!¹...

Rudé právo. 1947. 26 srp. K. Gottwald. Spisy XIV. 1947—1948. Praha. SNPL. 1958. S. 98—104.

Публикуется по: Клемент Готвальд. Избр. произв. Т. II. С. 164—166.

Опубликовано в сб.: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 105—107.

¹ В конце лета и осенью 1947 г. в Чехословакии усилилась борьба по вопросу международной ориентации страны. Буржуазные деятели, приступившие к подготовке контрреволюционного заговора против народно-демократического строя, стали добиваться ослабления союзных отношений с Советским Союзом и упрочения связей с западноевропейскими странами. Они стали поддерживать курс западных держав на упрочение позиций монополистического капитала в западной части Германии. Для обеспечения помощи извне для осуществления контрреволюционного переворота они интенсивно развивали контакты с буржуазными деятелями на западе. Например, представитель народной партии И. Духачек и председатель партии национальных социалистов П. Зенкл вели переговоры во Франции, представитель демократической партии П. Леттрих — в США, П. Тигрид — в Англии. (V. Král. Cestou k Unogu. Dokumenty. S. 48, 66, 181—183; J. Cerný. Nová orientácia zahraničnej politiky Československa. 1941—1948. Bratislava 1979, s. 284—286). Одновременно началось раздувание антисоветизма, антикоммунизма и военного психоза.

В печати, связанной с правыми деятелями, и в публичных выступлениях делались выпады против внешней политики Советского Союза, против сотрудничества Чехословакии с СССР на международной арене и в экономической области. Антисоветские контрреволюционные провокации такого рода и разоблачат в своей речи К. Готвальд, который вскоре на заседании правительства 19 декабря 1947 г. вынужден был потребовать, чтобы Министерство юстиции дало распоряжение соответствующим органам подвергать наказанию все журналы и всех авторов, критикующих союзнические связи ЧСР, особенно с СССР. (См. также выступление К. Готвальда в Пардубице и Пиглаве 31 августа 1947 г.: K. Gottwald. Spisy XIV. 1947—1948. S. 112—115; Rudé právo. 1947. 2 září). Против антисоветских выпадов реакции наряду с коммунистами активно выступали также государственные деятели, представители прогрессивных организаций. (См. выступление государственного секретаря Министерства иностранных дел В. Клементиса в Марианских Лазнях 6 сентября 1947 г. (AUML KSS Bratislava. Fond V. Klementisa; Rudé právo. 1947. 7 září); выступление министра национальной обороны Л. Свободы на общегосударственном активе офицеров-политработников (Rudé právo. 1947. 23 září); выступление министра внутренних дел В. Носека на открытии конференции работников народного управления 19 октября 1947 г. (Rudé právo. 1947. 21 října). См. далее док. 320, 326, 336, 344, 365, 370.

² См. док. 306 и примеч. 1.

316

Письмо студентов Московского архитектурного института Союзу студентов высших учебных заведений в Праге об укреплении связей

Москва

Лето 1947 г.

Дорогие друзья!

Антифашистский комитет Советской молодежи передал нам часть монографий о чешских художниках и графиках.

В Институте мы организовали небольшую выставку по искусству Чехословакии из этих книг и полученных ранее архитектурных журналов, которая прошла весьма успешно и возбудила желание студентов и преподавателей глубже ознакомиться с чехословацким искусством и архитектурой.

^{1*} Как указано при изложении речи в «Руде право», в неопубликованной ее части говорилось об экономической ситуации в ЧСР, о задачах обеспечения населения питанием, о борьбе с саботажниками и реакцией, о необходимости укреплять КПЧ (См.: Rudé právo. 1947. 26 srp.).

Мы искренне вам признательны за посылку и надеемся, что она послужит укреплению связей студентов СССР и Чехословакии, началом живой переписки и обмена литературой.

К сожалению, в настоящий момент мы не смогли подготовить вам посылки, но в скором времени непременно вышлем вам издания по искусству и архитектуре.

Нас очень интересует постановка архитектурного образования в Чехословакии. Общее представление мы имеем из сообщений студентов, которые посетили Чехословакию летом 1946 года¹. Но нам хотелось бы детальнее ознакомиться с программой архитектурных школ, с их творческим направлением, условиями учебы, бытом студентов.

Поэтому мы просим, чтобы кто-либо из студентов-архитекторов подробнее информировал нас по этим вопросам.

Также желательно получить материалы по современному проектированию и строительной практике.

Мы в свою очередь обещаем всесторонне освещать интересующие вас вопросы.

Желаем вам успехов в учебе и работе

По поручению студентов Московского архитектурного института
Сергей Никулин

*Публикуется по архиву ЦК ВЛКСМ.
Копия.*

¹ См. док. 231.

317

Статья председателя Правительства ЧСР К. Готвальда в журнале «Огонек» к 800-летию Москвы¹

Москва

7 сентября 1947 г.^{1*}

Уже сама собой Москва безмерно дорога мне как чеху, как славянину, как бывшему рабочему, как коммунисту. Слово «Москва» для нас, чехов и словаков, так же как и для всех славянских народов, является символом великого русского братского народа и всей могущественной Советской страны, благодаря которой мы были освобождены от гитлеровского порабощения и можем теперь свободно и спокойно строить счастливую жизнь своего отечества. Слово «Москва» символизирует огромное и непрерывное движение к социальному прогрессу, к демократии и миролюбивой жизни народов, которое, как социалистическое государство, осуществляет Советский Союз. Поэтому-то и мы искренне любим Москву, поэтому-то и мы рады называть ее матерью.

Впервые я увидел Москву в 1928 году, а с того времени — достаточно часто, чтобы следить за ее развитием. Думаю, что развитие Москвы отражает созидательный труд сталинских пятилеток, размах советского хозяйства и культуры и непрерывный рост жизненного уровня советского человека. Достаточно только вспомнить перестройку главных московских улиц, постройку парков культуры, рождение московского метро... Как безгранично, прямо неузнаваемо изменилась Москва за эти почти 20 лет! Действительно, перестройка старой, беспорядочной Москвы в один из новейших городов света является одним из тех чудес, которое мог совершить энтузиазм советского народа.

Особой и, вероятно, самой славной главой истории Москвы является ее жизнь и борьба во время войны против гитлеровской Германии. Тогда москвичи и население всего СССР доказали, насколько им до-

^{1*} Дата опубликования. Статья написана в марте 1947 г.